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Систематизовано методи передпосівної обробки насіння з метою визначення перспективних методів під-

вищення схожості та урожайності сільськогосподарських культур. Обґрунтовано доцільність оптичної пе-
редпосівної обробки насіння. 

 
Постановка проблеми. Надмірне застосування 

мінеральних добрив в сільському господарстві для  
підвищення врожайності рослин призводить до зміни 
структури ґрунту і викликає забруднення навколиш-
нього середовища та погіршення якості продукції 
через накопичення нітратів і нітритів. 

Тому виникла потреба у підвищенні врожайності 
іншими методами. Стали досліджуватися різні стиму-
лятори росту й розвитку рослин як хімічної, так і 
фізичної природи. Найбільший інтерес для одержання 
екологічно чистої продукції мають саме фізичні фак-
тори впливу на рослини, а точніше на їхні насіння, 
бульби, цибулини, проростки або дорослі рослини на 
різних фазах розвитку. 

Мета статті. Застосування оптичного випромі-
нювання позитивно впливає на схожість і ріст рослин 
і дає можливість для отримання додаткової рослин-
ницької продукції.. Рання схожість насіння, у свою 
чергу, призводить до зменшення часу вегетації рос-
лин, а стимуляція обмінних процесів дозволяє одер-
жувати гарно розвинені рослини, що в підсумку збі-
льшує врожай та допомагає одержати його в скороче-
ні строки. Оптична стимуляція дозволяє не викорис-
товувати хімічні стимулятори росту, що позитивно 
позначається на екологічній чистоті вихідної продукції і 
довкілля.  

Основні матеріали досліджень. Закордонними і 
вітчизняними дослідниками розроблено багато мето-
дів, методик, технічних засобів і технологій викорис-
тання фізичних впливів на насіння і рослини. Частина 
цих досліджень знайшла широкого вжитку на виробни-
цтві, інші виявилися недоцільними та економічно нее-
фективними. Поряд із цим, існує ряд нагальних питань, 
які потребують подальшого вивчення, наукового обґру-
нтування і практичної реалізації. 

В результаті системного аналізу результатів нау-
кових досліджень за останні десятиліття нами  класи-
фіковано методи електрофізичної стимуляції насіння. 
Структурна схема класифікації приведена на рис. 1. 

Наведені методи мають значні недоліки. Зокрема: 
Застосування ультразвуку для передпосівного об-

робітку насіння досліджувалося багатьма авторами [4, 
9]. Виявлено позитивні впливи на внутрішньоклітин-
ному рівні, що призводить до інтенсифікації обмінних 
процесів, підвищення поглинання води, споживання 
добрив і стимуляторів на початковому етапі розвитку 
рослини. Це покращує схожість на 7−11 % [6]. Однак 
висока вартість обладнання і складність технології не 
дозволили широко застосовувати цей метод. 

 
 

Рисунок 1 - Класифікація методів передпосівної 
стимуляції насіння 

 
Барботування насіння (обробка у водному сере-

довищі повітрям або киснем) підвищує поглинання 
води і розчинених у ній речовин за рахунок збільшен-
ня проникності шкірки насіння [3,4]. Метод не знай-
шов широкого застосування через високу вартість 
обладнання. Технологічний процес, що включає робо-
ту з киснем, є вибухо- і пожежонебезпечним. 

Скарифікація – поверхневе ушкодження твердих 
оболонок насіння. Після скарифікації висіяне насіння 
краще вбирає воду, швидше набухає і проростає [10]. 
Скарифікувати насіння можна машинними скарифіка-
торами, а також перетиранням з піском, залізною 
стружкою та іншими матеріалами. Складність техно-
логії не дозволили широко використовувати цей ме-
тод. 

Озонування проводять із метою знезараження, що 
дозволяє зменшити патогенну мікрофлору за рахунок 
бактерицидної дії іонізованого озону і, як наслідок, 
підвищити врожайність на 16,6 % [2,8]. При поєднан-
ні з фунгіцидами і стимуляторами покращує їх дію. 
Технологія є дорогою і широкого вжитку не набула. 

Термічні методи включають стратифікацію, тер-
мічну і гідротермічну обробки. Стратифікація засто-
совується, головним чином, для важкопророщуваного 
насіння деревних (плодових, лісових, декоративних) 
порід і деяких лікарських рослин [1,10]. Насіння пе-
решаровують вологим субстратом (пісок, ошурки, 
торф’яна крихта, мохи), а потім витримують при зни-
женій температурі (1–5 °С) і вільному доступі повітря 
впродовж від одного до декількох місяців. 

Термічна обробка передбачає витримування 
впродовж однієї-двох годин при температурі 70 – 
80°С [7,10]. Гідротермічна обробка полягає в обробці 
парою при температурі 150 °С у результаті чого зме-
ншується зараженість, покращується поглинання 
речовин. Недоліком термічних методів є значна три-
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валість обробки і висока енергоємність. Ці методи 
використовуються вкрай рідко. 

Електрострумові методи обробки – це дія на на-
сіння постійним або змінним електричним струмом. 
Результати досліджень показали, що при обробці 
спостерігався бактерицидний ефект (пригнічення 
мікроорганізмів), а також підвищення інтенсивності 
дихання, обміну речовин у насінні, яке проростає. 
Цей метод не набув широкого застосування, бо дуже 
складно визначити оптимальну величину струму [3]. 

При передпосівній обробці насіння в сильних 
електричних полях головними факторами впливу на 
насіння є напруженість електричного поля та величи-
на заряду, яку отримує насіння. Результати дослі-
джень показали, що при обробці цим методом підви-
щуються посівні якості насіння (енергія проростання, 
схожість), зростає врожайність. Однією з головних 
причин, яка гальмує впровадження цих методів, є 
велика розбіжність експериментального матеріалу та 
недостатньо чітка відтворюваність отриманих резуль-
татів [3]. 

Найменш затратними є фотоенергетичні методи – 
це використання лазерного випромінювання, соняч-
ного світла, штучного інфрачервоного випроміню-
вання та ультрафіолетового випромінювання. 

Лазерне опромінення одне з достатньо ефектив-
них фотоенергетичних методів обробки. Лазерну 
стимуляцію використовують у біологічній і медичній 
практиці, але сутність і механізми впливу цього мето-
ду повністю не розкриті [5, 6].  

Інфрачервоне випромінювання можна віднести 
як до фотоенергетичних, так і до термічних методів 
оскільки промені цього діапазону мають високу про-
никну здатність і спричиняють нагрівання насіння. 
Позитивним ефектом від такої обробки є підвищення 
схожості й енергії росту на початкових етапах розви-
тку рослин в межах 11 %.  

Ультрафіолетове опромінення насіння і рослин 
набуло широкого впровадження в умовах закритого 
ґрунту. Метод використовується для знезараження 
насіннєвого матеріалу, повітря, ґрунту, боротьби з 
хворобами рослин, продовження світлового дня [7]. 
За рахунок використання ультрафіолету, підвищення 
врожайності може досягати 10 – 15 %. 

Проведений аналіз підтвердив необхідність дос-
ліджень по вивченню одночасного впливу інфрачер-
воного та ультрафіолетового випромінювань при 
передпосівній обробці насіння тепличних рослин. 

Висновки. Розробка нового способу передпосів-
ної обробки насіння тепличних культур комбінованим 
оптичним опромінюванням ультрафіолетового і інф-
рачервоного ділянок спектру є перспективним, завдя-
ки безпосередньої дії на посівний матеріал, є новим 
енергозберігаючим і ефективним засобом передпосів-
ної обробки, безпечним для обслуговуючого персона-
лу і є перспективним для подальших системних дос-
ліджень і впровадження у виробництво. 
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Аннотация  
 

ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИМЕНЕНИЯ 
ОПТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ ПРЕДПОСЕВНОЙ 

ОБРАБОТКИ СЕМЯН 
 

Романенко А. И., Червинский Л. С. 
 

Систематизированы методы предпосевной об-
работки семян с целью определения перспективных 
методов повышения всхожести и урожайности 
сельскохозяйственных культур. Обоснована целесо-
образность оптической предпосевной обработки 
семян. 

 

Abstract 
 

PROSPECTS OF APPLICATION OF OPTICAL 
METHODS OF PRESOWING TREATMENT OF 

SEEDS  
 

А. Romanenko, L. Chervinsky 
 

Systematic methods of pre-sowing treatment of seeds 
with the purpose of identifying promising methods for 
increasing the germination and yield of crops. The expe-
diency of the optical pre-sowing treatment of seeds. 
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